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Environment Brochure – French text

Pensez Environnement – Pensez KKL-JNF
Réchauffement climatique ; désertification ; pollution des nappes phréatiques ; captation du carbone ; développement durable ; biodiversité

Qu’est-ce que tout cela signifie ?
Rejoignez-nous et découvrez de quelle manière le KKL-JNF contribue à améliorer la qualité de l’environnement en Israël et dans le monde entier.
Le changement climatique – Atténuer où on peut – S’adapter où on doit
A l’issue de la conférence des Nations Unies sur le changement climatique tenue en 2009 (COP15), le KKL-JFN a réactualisé sa politique environnementale afin de participer à l’effort global de réduction des émissions de gaz contribuant à l’effet de serre. Ainsi nous allons poursuivre le travail essentiel que nous sommes déjà en train d’accomplir tout en l’améliorant :
 -grâce aux forêts du KKL-JNF, parmi les plus vastes forêts plantées au Proche-Orient méditerranéen, qui sont une source de captation du carbone.
 -par l’étude des effets du boisement du désert (forêt de Yatir) sur la captation du carbone.
 -par la plantation d’arbres afin de lutter contre l’érosion des sols, de conserver la qualité des sols et de réduire leur émission de carbone.
 -par le partage de nos connaissances avec des pays en voie de développement afin de les encourager à utiliser les méthodes écologiques de boisement et d’agriculture.

 -par le développement de stratégies de réduction des émissions de carbone et d’adaptation au changement climatique : construction écologique, sources d’énergie solaire et alternatives.

La sylviculture – Planter pour l’environnement

Une des réussites majeures du KKL-JNF est sans aucun doute la ratification du Plan directeur pour les forêts et le boisement (NMP/22). Après 4 ans d’étude intensive et de cartographie de la végétation en Israël, le KKL-JNF a établi un plan combinant protection et conservation de la flore, des forêts et des zones boisées en Israël, ainsi que l’entretien des aires forestières conçues comme infrastructures de loisirs pour le public.

Les considérations écologiques  occupent une place prédominante dans la définition par le KKL-JNF des politiques actuelles de boisement :
-les écosystèmes naturels sont étudiés et de nouvelles espèces sont utilisées à chaque fois que cela est possible, afin de déterminer la meilleure espèce d’arbre pour chaque habitat.

-l’unique programme de savanisation du KKL-JNF se concentre sur la restauration et la gestion des zones touchées par la désertification.

-les méthodes de réhabilitation des forêts qui ont subi un incendie sont sans cesse perfectionnées.

- la notion de communauté de forêts est développée afin d’impliquer la population dans l’entretien des forêts avoisinantes.

La gestion de l’eau – Faire pour le mieux avec le peu dont on dispose

Israël, pays dont la densité de population est parmi la plus élevée au monde, souffre d’un sérieux déficit hydrologique. Ceci est aggravé par la pollution de nombreux cours d’eau et sources. Le KKL-JNF joue un rôle majeur pour l’amélioration de la situation de l’eau en Israël :

-en développant des réservoirs destinés à collecter des eaux de crue et à renflouer les nappes phréatiques.

-en établissant des centaines d’installations de traitement de l’eau qui captent les eaux usées recyclées et permettent de les utiliser pour l’irrigation.

-en organisant la réhabilitation de rivières en Israël afin de restaurer les habitats aquatiques pour les plantes et les animaux, mais également créer de nouvelles aires de loisirs pour la population, comme le projet expérimental de la Rivière Alexander et en réhabilitant les sources d’eau.

-en utilisant de nouvelles techniques écologiques d’épuration de l’eau, comme des zones humides artificielles et un système unique de bio-filtration pour l’évacuation des eaux urbaines.

L’action éducative – parce que connaître son environnement, c’est déjà s’en occuper
Un accord de longue date entre le KKL-JNF et le ministère israélien de l’éducation nous confie la responsabilité de l’éducation dans ce domaine, avec comme objectif de favoriser l’amour et la connaissance du pays ainsi que son environnement. Nos activités d’éducation à l’environnement sont variées et touchent des personnes de différents milieux, âges et intérêts :

-le KKL-JNF dirige 5 centres d’éducation à la forêt et aux champs (FFEC) à travers le pays, qui ont pour but de renforcer les liens entre les jeunes et la nature, les paysages, l’histoire et le patrimoine d’Israël.
-« MAOF » -le terme hébreu pour désigner la vision- est l’acronyme du nouveau programme d’éducation à l’environnement destiné aux étudiants nouveaux immigrants et aux communautés périphériques.

-le KKL-JNF crée des groupes de jeunesse qui participent à des activités d’éducation à l’environnement et organise des journées d’étude portant sur notre travail dans l’environnement.

-le KKL-JNF dirige un centre d’éducation au recyclage situé à la décharge de Duda’im et prévoit d’ouvrir d’autres centres à l’avenir.
Biodiversité – la variété de la vie sur terre

La question de la biodiversité est au cœur des préoccupations du KKL-JNF. Nous avons déjà fait de grands progrès depuis nos débuts et aujourd’hui nous utilisons des méthodes de boisement connues pour encourager la biodiversité. De nombreux autres projets vont dans ce sens, comme :

-le développement de parcs forestiers durables et de parcs de biosphère.

-la réintroduction, dans leur habitat naturel, d’espèces d’arbres menacées, comme les chênes de Tabor.

-la préservation des espèces d’arbres autochtones, afin de constituer un réservoir de souches pour les générations futures.

-la protection des bassins d’hiver – un habitat essentiel pour les amphibiens ainsi que différents crustacés et insectes.

Diversité culturelle – la contribution de la population à l’environnement

La diversité culturelle nécessite autant d’être préservée que la biodiversité. En effet, les deux types de diversité sont très souvent étroitement liés. La terre d’Israël a été habitée par de nombreux peuples, chacun porteur d’une culture et de traditions, et le KKL-JNF s’efforce de préserver et de restaurer les nombreux vestiges de civilisations plus ou moins anciennes. Ceci inclut :
-la restauration et la préservation du système complexe et ancien de l’agriculture en terrasses et de méthodes d’irrigation, comme celui qu’on trouve à Sataf sur les collines qui environnent Jérusalem.

-la préservation d’arbres anciens, vénérés par de nombreux groupes ethniques en Israël.

-l’intégration des coutumes locales dans la plupart de nos activités éducatives.

-la préservation les sites archéologiques et patrimoniaux.

Promouvoir une agriculture respectueuse de l’environnement – cultiver pour l’avenir

En Israël, nous sommes très fiers de notre activité agricole, mais au KKL-JNF nous savons aussi à quel point l’agriculture peut nuire à l’environnement. L’utilisation incontrôlée de pesticides, la destruction de l’habitat, et les conflits entre les agriculteurs et la faune sauvage sont quelques uns des domaines dans lesquels nous sommes impliqués. Le KKL-JNF croit qu’une agriculture peut être efficace tout en ayant recours à des pratiques respectueuses de l’environnement. Aussi nous travaillons avec les agriculteurs à tous les niveaux :
-en soutenant la recherche et le développement afin de mettre au point des systèmes de régulation des ravageurs.

-en faisant la promotion de méthodes d’agriculture sans pesticides, comme le Projet « Arava propre ».
-en innovant les méthodes de règlement des conflits entre les agriculteurs et l’environnement, comme l’illustre le projet de « nourriture pour les grues » dans la vallée de Hula.

Travailler dans le domaine de l’environnement peut parfois sembler vain, c’est un peu comme essayer d’arrêter un courant en posant son doigt dans le réservoir. Mais au KKL-JNF, c’est l’optimisme qui prime – nous croyons qu’en travaillant avec notre environnement et en l’améliorant, nous laisserons à nos enfants un monde meilleur que celui que nous avons reçu de nos ancêtres.

« Quand quelqu’un lutte avec une seule chose de la nature, il la trouve reliée au reste du monde. » John Muir

« A l’heure où le très Grand, béni soit-Il, a créé le premier être humain, Il l’a pris et l’a fait passer devant tous les arbres du jardin du paradis et lui dît : « regarde mes travaux, comme ils sont beaux et excellents ! Maintenant tout ce que J’ai créé, c’est pour toi que Je l’ai créé. Penses-y et ne détruis pas et ne ravage pas Mon Monde, car si tu l’abîmes, il n’y aura personne pour le remettre en ordre après toi » 
Midrash des Ecclésiastes Rabbah 7 :28
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