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 – Portuguese text
Pense no meio ambiente – Pense no KKL

Aquecimento global ( desertificação ( poluição dos lençóis de água ( sequestramento de carbono ( desenvolvimento sustentável ( biodiversidade

O que significa tudo isso?

Junte-se a nós e aprenda como o KKL contribui à qualidade do meio ambiente em Israel e em todo o mundo.

Mudança climática – Mitigar onde é possível – Adaptar-se onde é necessário

Após a Conferência da ONU sobre Mudança Climática (COP 15), em 2009, o KKL atualizou sua linha de ação ambiental a fim de contribuir ao esforço global de reduzir as emissões dos gases de estufa. Continuaremos a realizar o importante trabalho a que já nos dedicamos e a melhorá-lo:
· As florestas do KKL, que se alinham entre as maiores florestas plantadas da costa oriental do Mar Mediterrâneo, são uma fonte substancial de sequestramento de carbono.
· Estudos sobre os efeitos do florestamento do deserto (Floresta de Yatir) sobre o sequestramento de carbono.
· Plantio de árvores para evitar a erosão do solo, conservá-lo e reduzir as emissões de carbono do solo.

· Compartilhamos nosso conhecimento com países em desenvolvimento, ajudando-os a implementar métodos agrícolas e de florestamento mais amigáveis ao meio ambiente.

· Desenvolvimento de estratégias para reduzir as emissões de carbono e para a adaptação às mudanças climáticas: bioconstrução, energia solar e outras fontes alternativas.

Florestamento ambiental – plantio em prol do ambiente 
Uma das maiores conquistas do KKL é, sem sombra de dúvida, a ratificação do Plano Mestre Nacional de Florestas e Florestamento (NMP/22). Depois de quatro anos de intensivos estudos e mapeamento da vegetação de Israel, o KKL formulou um plano que combina proteção e conservação dos recursos vegetais, florestas e bosques naturais de Israel, e a manutenção de áreas florestais tratadas como infraestrutura de recreação pública. A linha de ação do KKL em florestamento baseia-se em considerações ecológicas:

· Estudam-se os ecossistemas naturais, usando-se as espécies nativas sempre que possível, para determinar o melhor tipo de árvore para cada habitat. 
· O singular programa de savanização do KKL recupera e cuida de áreas que passaram por um processo de desertificação.

· Aperfeiçoamento dos métodos de recuperação de florestas após incêndios.

· Incentivo ao tema “florestas comunitárias”, levando as pessoas a se sentirem responsáveis pelas florestas próximas de suas casas.

O cuidado com a água – aproveitando ao máximo o pouco que temos

Israel, um dos países mais densamente povoados do mundo, sofre de um sério déficit de água. O problema é agravado pela poluição de muitos de nossos riachos e fontes. O KKL desempenha importante função na melhoria da situação da água em Israel.
· Constrói reservatórios para coletar a água das torrentes e enriquecer os lençóis subterrâneos.

· Cria centenas de instalações de tratamento de água, a fim de represar as águas de esgoto tratadas e usá-las para irrigação.

· Lidera a recuperação de rios e fontes em Israel, para restaurar habitats aquáticos para plantas e animais e criar novas áreas de recreação, como o Projeto Piloto do Rio Alexander.

· Implementa técnicas ambientais avançadas de purificação de água, como wetlands construídos e um sistema especial de biofiltragem para as águas de chuva em áreas urbanas.
Educação ambiental – Conhecer e cuidar do seu meio ambiente

Segundo um acordo muito antigo entre o KKL e o Ministério de Educação de Israel, somos os responsáveis pela educação “em campo”, cujo objetivo é incrementar o amor ao país e o conhecimento do meio ambiente. Nossas atividades educacionais ambientais são variadas, e atingem pessoas de costumes, idades e interesses diferentes.

· O KKL mantém cinco Centros Juvenis para Educação Florestal em todo o país, com o objetivo de estreitar os laços que ligam a juventude à natureza, paisagens, história e herança de Israel.

· MAOF – que significa visão, em hebraico – é o acrônimo do programa ambiental inovador do KKL destinado a estudantes novos imigrantes e às comunidades periféricas.
· O KKL cria grupos juvenis que participam de atividades ambientais e organiza dias de estudo para professores, focalizando nosso trabalho em prol do meio ambiente.

· O KKL mantém um centro educacional de reciclagem no Aterro Sanitário de Dudaim, e outros centros semelhantes estão em planejamento.

Biodiversidade – a variedade de vida sobre a Terra
Para nós, no KKL, a diversidade biológica é um assunto muito importante. Progredimos muito desde que iniciamos nossas atividades, e hoje usamos métodos de florestamento destinados a estimular a biodiversidade. Muitos de nossos outros projetos têm o mesmo objetivo:

· Criação de parques florestais sustentáveis e de parques biosféricos. 

· Restituição de espécies de árvores em risco de extinção, como os carvalhos do Tabor, a seu habitat natural.
· Desenvolvimento de parques e florestas adequados a uma ampla variedade de flora e fauna.

· Preservação de espécies de árvores nativas, constituindo um banco genético para as futuras gerações.
· Proteção das poças que se formam no inverno, que são o habitat de anfíbios e vários crustáceos e insetos.

Diversidade cultural – a contribuição humana ao meio ambiente

A diversidade cultural deve ser preservada, tanto como a biodiversidade. Na verdade, em muitos casos, esses dois tipos de diversidade estão estreitamente ligados. A Terra de Israel foi habitada por vários povos diferentes, cada um com sua cultura e tradições, e o KKL se empenha em preservar e restaurar muitos remanescentes de antigas e modernas sociedades. Isto inclui:
· A restauração e preservação do complexo sistema de antigos terraços agrícolas e métodos de irrigação, como em Sataf, nas colinas de Jerusalém.

· A preservação de árvores antigas, veneradas por diversos grupos étnicos em Israel.

· A integração de costumes locais em muitas de nossas atividades educacionais.

· A preservação de sítios históricos e arqueológicos.

Promoção de agricultura amigável ao meio ambiente – agricultura para o futuro

Em Israel, somos muito orgulhosos de nossa tradição agrícola, mas no KKL nós sabemos que a agricultura pode, facilmente, danificar o meio ambiente. O uso descontrolado de pesticidas, a destruição de habitats e os conflitos entre o agricultor e a fauna selvagem são exemplos de problemas que conhecemos. O KKL acredita que a agricultura pode coexistir com práticas ecológicas. Nós trabalhamos com os agricultores em todos os níveis:
· Mantemos estações de P&D a fim de desenvolver métodos integrados de controle de pragas.

· Promovemos métodos agrícolas sem pesticidas, como o Projeto Aravá Limpo.

· Encontramos soluções arrojadas para conflitos entre o agricultor e o meio ambiente, como o Projeto de Alimentação dos Grous no Vale do Hula.

O trabalho em prol do meio ambiente às vezes parece ser sem fim, quase como a tentativa de conter uma inundação tampando com o dedo o furo do dique. Mas no KKL nós somos otimistas: cremos que, trabalhando com o nosso meio ambiente e melhorando-o, teremos um mundo melhor para deixar de herança a nossos filhos do que o que recebemos de nossos antepassados.
Quando puxamos uma coisa na natureza, descobrimos que ela é ligada ao resto do mundo. – John Muir

“Quando o Todo Poderoso abençoado seja criou o primeiro ser humano, Ele levou-o diante de todas as árvores do Jardim de Éden e lhe disse: ‘Contempla Minhas obras, como são lindas e excelentes! Tudo que criei, criei para ti. Pensa nisso, e não destruas nem devastes Meu mundo, pois se o arruinares, não há ninguém para consertá-lo depois de ti.’” (Midrash Kohelet Rabá 7:28)
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