Les forêts du KKL-JNF – Le trésor vert d’Israël

« J’ai trouvé un monde plein de fruits parce que mes ancêtres ont pris le soin de le planter pour moi. Je vais donc, de même, planter pour mes enfants. »

Talmud de Babylone, Ta’anit 23a

Des forêts pour le 21ème siècle

Une forêt, c’est plus qu’un simple groupe d’arbres – c’est bien plus que la somme de ses parties. Les forêts sont des écosystèmes complexes, abritant une myriade de plantes et d’animaux. Il n’y a pas deux forêts identiques : jeune ou ancienne, de feuillus ou de conifères, tempérées ou désertiques – chacune ayant sa propre personnalité.

AU KKL-JNF, nous connaissons les secrets de la forêt. A nos débuts, notre objectif était de verdir Israël et nous avons planté de grandes étendues de conifères à croissance rapide. Et pendant des années, le KKL-JNF était synonyme en Israël de plantation de forêts de pins. Au fur et à mesure que notre conscience de l’importance de la biodiversité s’est développée, notre conception de la forêt a changé. Les forêts d’aujourd’hui ressemblent peu aux précédentes – elles sont variées et ouvertes, particulièrement accueillantes pour de nombreuses plantes et d’animaux, et forment un merveilleux cadre de loisirs pour tous les publics.


Des arbres: le cadeau qui continue de donner

Que font les forêts pour nous ?

Les forêts nous procurent de nombreux bienfaits : merveilleuses aires de loisirs, elles procurent de l’ombre en été, stockent le dioxyde de carbone, aident à lutter contre le réchauffement climatique, procurent de la nourriture et un abri pour les animaux. Leurs bienfaits sont également nombreux en matière médicinale, culturelle et spirituelle.
Que faisons-nous pour nos forêts?

Malheureusement, beaucoup moins que ce qu’elles font pour nous: de nombreux écosystèmes forestiers à travers le monde sont menacés et parfois détruits du fait de la dégradation de la forêt qui les abrite. Mais nous avons commencé à réaliser ce que les forêts représentent véritablement pour nous – et le pourcentage d’aires forestières consacrées à la conservation de la diversité biologique a significativement augmenté ces vingt dernières années.
Le saviez-vous?

Quelques faits probants relatifs à la forêt
· Plus de 1,6 million de personnes dans le monde dépendent des forêts dans leur vie quotidienne, par exemple pour le bois de chauffage, les plantes médicinales et leur nourriture. 
· Il y a une augmentation significative des produits forestiers, comme les herbes médicinales, les aliments naturels, les ustensiles faits main, et les objets décoratifs. 
· Les arbres peuvent être particulièrement bénéfiques pour les systèmes agricoles : 

· Des arbres fruitiers pour l’alimentation et des arbres médicinaux pour combattre la maladie

· Du fourrage pour améliorer la production de l’élevage des petits propriétaires

· Des arbres à bois et bois de chauffage pour le logement et l’énergie

Les arbres au service de l’humanité

L’une des réalisations majeures du KKL-JNF est sans doute la ratification du programme-cadre national pour les forêts et l’afforestation (NMP22) de 1995. Grâce à ce plan, les aires boisées d’Israël et les espaces en plein air sont protégés contre l’exploitation et les abus. Il définit des lignes directrices pour la préservation et la conservation des forêts et des zones boisées sur 160 000 hectares de terre, dans le cadre d’un développement régulé et protecteur – une belle réalisation de la notion de développement durable.
Sauver nos sols désertiques

« Savanisation »
Le désert est un écosystème unique, qui normalement ne comporte pas de forêts. Au KKL-JNF, nous avons développé des méthodes d’afforestation du désert – savanisation- en plantant des arbres isolés ou des groupes d’arbres dans des aires où les conditions climatiques ne permettent pas aux bois ou aux arbustes de pousser sans une intervention humaine conséquente. Leur pousse repose sur des techniques avancées de récupération des eaux de pluies ruisselantes le long des crêtes, des dépressions, des terrasses, et des limans (groupes d’arbres plantés en renfort des bassins de captation d’eau). La savanisation comporte un intérêt supplémentaire : les arbres ralentissent l’érosion du sol, l’un des plus gros problèmes écologiques du Néguev.

L’arbre de la connaissance 

Nos forêts ne seraient pas ce qu’elles sont sans la recherche – nous prenons notre travail de sylviculture très au sérieux ! Nous étudions quels arbres il convient de planter et comment les intégrer dans leur environnement afin de créer et de restaurer les habitats à leur état initial. Au KKL-JNF, nous investissons dans la recherche en matière de sylviculture afin d’améliorer la qualité de nos arbres, de développer des méthodes « bio » de gestion des fléaux respectueuses de l’environnement, d’empêcher l’érosion et la désertification et de créer des forêts agréables pour le public.
Protéger nos forêts

La gestion de la forêt – un travail sans fin
Malgré tous nos efforts, les forêts changent – les arbres poussent plus tard, des incendies se déclenchent, et parfois des fléaux attaquent. Afin de garder nos forêts verdoyantes et vigoureuses, nous devons combattre ces éléments, en maintenant un réseau d’alerte rapide et un système de lutte contre les incendies au top niveau, en prenant soin des forêts et en les préservant, en réhabilitant les zones incendiées – en résumé, en continuant d’investir dans nos forêts, même lorsqu’on pense que le travail est fini.


Opening KKL-JNF Forests To All

Sustainable Forest Management – The Key to Survival
· We planted over 240 million trees for the benefit of people and the environment

· We maintain 100,000 acres of natural woodland
· KKL-JNF forests, among the largest planted forests in the Mediterranean Middle East, are a source of substantial carbon sequestration.

· We developed over 1000 recreation areas in its forests that host tens of thousands of visitors

· We built over 7000 kilometers of forest roads

Ouvrir les forêts du KKL-JNF à tous

Gestion durable des forêts – la clé de la survie

· Nous avons planté 240 millions d’arbres dans l’intérêt de la population et de l’environnement

· Nous entretenons 40 000 hectares de bois sauvages

· Les forêts du KKL-JNF, qui sont parmi les plus grandes forêts dans le Proche Orient méditerranéen, permettent de stocker une quantité substantielle de dioxyde de carbone

· Nous avons mis en place plus de 1000 espaces de loisirs dans des forêts qui accueillent des dizaines de milliers de visiteurs

· Nous avons construit plus de 8000 kilomètres de routes forestières

Faire face au défi global du changement climatique

Partager notre connaissance de la forêt

Suite aux conférences des Nations Unies sur le changement climatique, le KKL-JNF a mis à jour sa politique environnementale afin de contribuer à l’effort général de réduction de l’émission de gaz à effet de serre. Nous continuons le travail essentiel que nous avons entrepris tout en l’améliorant par :
· La plantation d’arbres pour empêcher l’érosion des sols, conserver les sols et réduire l’émission de dioxyde de carbone par le sol. 
· Le partage de notre connaissance avec des pays en voie de développement en les aidant à recourir à des méthodes écologiques de sylviculture et d’agriculture. 
· Le développement de stratégies afin de réduire les émissions de dioxyde de carbone et de s’adapter au changement de climat : des constructions respectueuses de l’environnement, le recours à l’énergie solaire ou à d’autres sources d’énergie alternatives.
Un homme traversait le désert, affamé, assoiffé, et épuisé, quand il arriva près d’un arbre portant un magnifique fruit, offrant beaucoup d’ombre, et sous lequel s’écoulait un cours d’eau. Il mangea le fruit, il but de l’eau, et se reposa à l’ombre.

Il était sur le point de partir quand il se retourna vers l’arbre et dit : « Arbre, oh, mon arbre, que puis-je te souhaiter ? 

Dois-je te souhaiter que ton fruit soit sucré ? Ton fruit est déjà sucré.

Dois-je te souhaiter que ton ombre soit grande ? Ton ombre est déjà grande. Qu’un cours d’eau coule sous tes racines ? Un cours d’eau coule déjà sous tes racines.

Il y a une chose que je peux te souhaiter : que la volonté de D. fasse que tous les arbres issus de tes graines soient comme toi… »

Talmud, Ta’anit 5b

Saviez-vous que le KKL-JNF, avec ses amis et donateurs d’Israël et d’ailleurs…

· A planté plus de 240 millions d’arbres

· Entretient 40 000 hectares de forêts naturelles

· Favorise les économies d’eau en construisant des réservoirs et des barrages pour capturer les courants, ce qui permet de fournir au pays 50% de l’eau utilisée pour l’agriculture

· A construit 1000 aires de loisirs à travers le pays, y compris des aires de repos et des parcs régionaux qui accueillent des dizaines de milliers de visiteurs.

· A développé des milliers de kilomètres de pistes cyclables à travers tout le pays. Elles sillonnent des forêts ou des espaces ouverts, sont gratuites et accessibles à tout public 

· Crée des liens entre les populations et leurs forêts, en organisant des événements culturels ou de loisirs, dans la nature, et ouverts à tous

· Protège l’environnement, fait reculer le désert et crée des espaces verts et ombragés dans les bases militaires et les communautés du sud d’Israël

· Mène des recherches de pointe afin de renforcer les moyens de conservation de l’eau, de la foresterie durable, de l’agriculture et de la préservation des sols contre l’érosion. Le KKL-JNF met un point d’honneur à partager ses connaissances et son expertise avec d’autres pays à travers le monde. 

· S’associe avec des organisations internationales dans le cadre des problèmes liés à l’environnement

· A aménagé des terrains pour environ 1000 communautés à travers le pays

· A préparé quelques 100 000 hectares de terres pour l’agriculture

· A acheté quelques 260 000 hectares pour des habitations

· A construit quelques 7 000 km de routes et de chemins forestiers

· Eduque des centaines de milliers de jeunes, en Israël et dans le monde, afin de renforcer leurs liens avec la terre d’Israël. Il est aussi important d’aider les nouveaux olim – immigrants, à effectuer une intégration sociale de qualité dans la société israélienne. 
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Les types de forêt du KKL-JNF 
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Causes des incendies
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