As florestas do KKL – o tesouro verde de Israel
“Eu encontrei uma árvore frutífera porque meus antepassados a plantaram para mim. Por isso, também plantarei uma árvore para meus filhos.”

Talmud Babilônico, Taanit 23a
Florestas para o século XXI

Uma floresta é mais do que um grupo de árvores, e é muito mais do que a soma de seus componentes. Uma floresta é um ecossistema complexo, o lar de uma infinidade de plantas e animais. Não há duas florestas iguais: jovens e velhas, de árvores folhosas ou de coníferas, temperadas e no deserto – cada uma tem seu próprio espírito e caráter individual.

No KKL nós conhecemos os segredos da floresta. Quando começamos, nosso objetivo era cobrir Israel de verde, e plantamos vastas áreas de coníferas, que crescem rapidamente. O KKL tornou-se, durante muitos anos, o sinônimo das florestas de pinheiros plantadas em Israel. Com a maior conscientização da importância da biodiversidade, nossa abordagem da floresta modificou-se. As florestas de hoje quase não se parecem com as do passado: são variadas e abertas, proporcionando um lar acolhedor a um grande número de plantas e animais, e um excelente local de recreação para todos os tipos de pessoas.

Árvores: uma dádiva que está sempre dando
O que as florestas fazem por nós?
As florestas concedem-nos muitos benefícios: são excelentes áreas de recreação, proporcionam sombra no verão, armazenam carbono e melhoram o clima global, proporcionam alimento e abrigo aos animais, e são úteis nos campos medicinal, cultural e espiritual.
O que fazemos em prol de nossas florestas?

Infelizmente, muito menos do que elas fazem por nós: muitos ecossistemas florestais em todo o mundo estão ameaçados, e em certos casos perdidos, por causa da destruição da floresta. Começamos, porém, a perceber o que as florestas significam realmente para nós, e a porcentagem de áreas florestais designada à conservação da diversidade biológica aumentou consideravelmente nos últimos vinte anos.
Alguns fatos concretos sobre as florestas

· Mais de 1,6 bilhões de pessoas em todo o mundo dependem de florestas para o sustento: madeira para combustível, plantas medicinais e alimentos.
· Está havendo um crescimento significativo de produtos florestais, como ervas medicinais, alimentos naturais, utensílios manufaturados e objetos de decoração.

· As árvores proporcionam vários benefícios aos sistemas agrícolas:
· frutos das árvores para a nutrição e árvores medicinais para o combate a doenças;
· forragem para pasto, que melhora a produção dos donos de pequenos rebanhos;
· madeira para construção e para combustível.
As árvores a serviço da humanidade

Uma das maiores conquistas do KKL é, sem dúvida, a ratificação do Plano Mestre Nacional de Florestas e Florestamento (NMP22), em 1995. Graças a esse plano, as áreas verdes e os espaços livres de Israel estão a salvo da exploração e do uso indevido. Há diretrizes para a preservação e manutenção das florestas e áreas arborizadas em cerca de 160.000 hectares (1.600.000 m²), paralelamente ao desenvolvimento cuidadoso e regulamentado – uma verdadeira síntese do conceito de sustentabilidade. 
Conservação de nossos solos desérticos

Savanização

O deserto é um ecossistema singular, que normalmente não é caracterizado por florestas. 
No KKL nós criamos um método de florestamento do deserto, a savanização, plantando árvores isoladas ou pequenos grupos de árvores em áreas onde as condições climáticas não permitem que árvores ou arbustos cresçam sem uma grande intervenção humana. Seu crescimento se baseia em técnicas avançadas de recolhimento de água: coleta-se a água de torrentes em sulcos, depressões do terreno, terraços ou limans (aglomerado de árvores plantadas em bacias de água reforçadas). 
A savanização tem ainda outra grande vantagem: as árvores freiam a erosão do solo, um dos maiores problemas ambientais do Neguev.
A árvore do conhecimento

Nossas florestas não seriam o que são sem a pesquisa científica: nós levamos nosso trabalho de florestamento muito a sério! Estudamos o que plantar e como adaptar as árvores ao meio ambiente, a fim de criar e restaurar hábitats a seu estado original. 
No KKL nós fazemos pesquisa florestal para aprimorar a qualidade de nossas árvores; para desenvolver métodos de combate às pragas que não danifiquem o meio ambiente; para impedir a erosão e a desertificação; e para criar florestas para o deleite das pessoas. 

Proteção de nossas florestas

Cuidado das florestas – um trabalho sem fim

Apesar de nossos esforços, as florestas se modificam: as árvores envelhecem, irrompem incêndios e, ocasionalmente, as árvores são atacadas por espécies daninhas. Para manter nossas florestas saudáveis e vigorosas, temos de contornar estes problemas, mantendo de sobreaviso um sistema de combate ao fogo e uma rede de alerta de incêndios, mantendo e preservando as florestas e recuperando áreas incendiadas; em suma, nós continuamos a labutar em nossas florestas mesmo quando aparentemente o trabalho já terminou.

As florestas do KKL estão abertas para todos

Gestão sustentável das florestas – a chave da sobrevivência

· Plantamos mais de 240 milhões de árvores em prol das pessoas e do meio ambiente.
· Cuidamos de mais de 400 km² de matas naturais.

· As florestas do KKL, que se colocam entre as maiores florestas plantadas no Oriente Médio, são uma fonte importante de sequestramento de carbono.

· Criamos mais de 1.000 áreas de recreio nas florestas, que recebem dezenas de milhares de visitantes.

· Abrimos mais de 8.000 km de estradas florestais. 

Resposta ao desafio global de mudança climática
Compartilhamos nosso conhecimento sobre as florestas

Após as Conferências sobre Mudança Climática da ONU, o KKL atualizou sua linha de ação ambiental, a fim de contribuir ao esforço global de redução das emissões de gases de estufa. Prosseguiremos com o trabalho básico que já realizamos e vamos aprimorá-lo:
· Plantando árvores para evitar a erosão do solo, conservar o solo e reduzir as emissões de carbono do solo.

· Compartilhando nosso conhecimento com países em desenvolvimento, ajudando-os a implementar métodos de florestamento e agricultura que não prejudicam o meio ambiente.

· Desenvolvendo métodos de redução das emissões de carbono e de adaptação à mudança climática: construção verde, energia solar e outras fontes alternativas de energia.

Um viajante atravessava o deserto, faminto, sedento e cansado, quando avistou uma árvore carregada de frutas, com copa frondosa que dava muita sombra; a seu lado borbulhava uma fonte de água límpida. O homem comeu das frutas, bebeu da água e descansou à sombra da árvore. 

Ao partir, disse à árvore:

– Árvore, oh árvore, como te posso abençoar?

– Desejar que teus frutos sejam doces? Eles já são.

– Que tua sombra seja dadivosa? Ela já é. Que uma fonte borbulhe perto de ti? Já há uma fonte a teu lado.

– Só te posso desejar uma coisa: Queira D’us que todas as árvores que brotem de tua semente sejam como tu...
Talmud, Taanit 5b

Você sabia que o KKL, graças à generosa colaboração de amigos de Israel e de todo o mundo...
· Plantou mais de 240 milhões de árvores.

· Mantém e cuida de 40.000 hectares de matas naturais.

· Contribui ao aumento do volume de água disponível em Israel, construindo reservatórios e represas, para coletar as águas das torrentes e a água reciclada, fornecendo 50% da água usada pela agricultura.

· Construiu mil áreas de recreação, áreas de descanso e parques regionais em todo o país, visitados por dezenas de milhares de visitantes.

· Abre milhares de quilômetros de trilhas de ciclismo, riscando o país no comprimento e na largura, através de florestas e áreas abertas, para todo o público, inteiramente grátis.

· Cria laços entre o público e as florestas, organizando atividades recreacionais e culturais na natureza para todo o público.

· Conserva o meio ambiente, faz o deserto recuar e cria áreas verdes e sombreadas em acampamentos militares e localidades do sul do país. 
· Realiza pesquisas de ponta, aplicando os resultados em conservação da água, florestamento sustentável, prevenção da erosão, agricultura moderna e compartilha seus conhecimentos com outros países, em todo o mundo.

· Associa-se a organizações internacionais sobre temas ambientais.

· Recuperou as terras para cerca de mil comunidades em todo o país.

· Recuperou mais de 100.000 hectares de terras para o cultivo agrícola.

· Comprou cerca de 260.000 hectares de terras para novas localidades.

· Abriu 8.000 km de estradas e caminhos florestais.

· Educa centenas de milhares de jovens em Israel e no exterior, estreitando seus vínculos com Israel e contribuindo à integração social de novos olim à sociedade israelense.

Divisão de Desenvolvimento de Recursos e Relações Públicas do KKL
Depto. de Projetos e Marketing
Jerusalém, 2013
Fotos: Arquivo Fotográfico do KKL, Jerusalém

www.kkl.org.il 
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Tipos de áreas florestais do KKL
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