Los bosques del KKL, el tesoro verde de Israel
"He encontrado un mundo fructuoso porque mis padres lo plantaron para mí. Por eso, también yo plantaré para mis hijos".

(Talmud de Babilonia, Taanit 23ª)
Bosques para el siglo XXI
Un bosque es más que un grupo de árboles; es mucho más que la suma de sus partes. Los bosques son ecosistemas complejos, el hogar de miríadas de plantas y animales. No hay dos bosques iguales: jóvenes y viejos, de hojas anchas y coníferas, templados y desérticos; cada uno tiene su propio espíritu, su carácter individual.

En el KKL conocemos los secretos del bosque. Cuando empezamos, nuestro objetivo era reverdecer Israel y plantábamos grandes extensiones de coníferas de rápido crecimiento. Durante años, en Israel el KKL fue sinónimo de pinares forestados; cuando se desarrolló la conciencia de la importancia de la biodiversidad, cambió nuestro enfoque de la silvicultura. Hoy en día, los bosques se parecen muy poco a los del pasado: son variados y abiertos, ofrecen un hogar acogedor a una amplia gama de plantas y animales, y magníficos sitios de recreación para todo público.
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Los árboles, un regalo que sigue dando
¿Qué hacen los bosques por nosotros?

Los bosques nos brindan muchos beneficios: son magníficas zonas de recreación, ofrecen sombra en verano, almacenan carbono y mejoran el clima global, proporcionan alimento y refugio a los animales y muchos insumos para fines medicinales, culturales y espirituales.

¿Qué hacemos nosotros por nuestros bosques?
Lamentablemente, mucho menos que lo que ellos hacen por nosotros: muchos ecosistemas boscosos en el mundo entero están amenazados, y a veces se pierden por la degradación del hábitat. Pero hemos empezado a entender lo que los bosques reamente significan para nosotros, y el porcentaje de áreas boscosas destinadas a la conservación de la diversidad biológica ha crecido significativamente en los últimos veinte años.

Algunos datos básicos sobre los bosques

· Más de 1.600 millones de personas en el mundo entero dependen de los bosques para su subsistencia; por ejemplo: leña, plantas medicinales y alimentos provenientes del bosque.

· Ha habido un crecimiento significativo de los productos del bosque, tales como hierbas medicinales, alimentos naturales, utensilios artesanales y objetos decorativos.

· Los árboles pueden proporcionar una amplia gama de beneficios a los sistemas agrícolas:

· Árboles frutales para nutrición y árboles medicinales para combatir las enfermedades.
· Árboles forrajeros, que mejoran la producción ganadera de los pequeños propietarios.
· Árboles para la construcción y para leña, para protección y energía.
Árboles al servicio de la humanidad
Uno de los principales logros del KKL es, sin duda, la ratificación del Plan Maestro Nacional para Bosques y Forestación (PMN 22) en 1995. Gracias a este plan, las áreas arboladas y los espacios al aire libre de Israel están a salvo de la explotación y el abuso. Las indicaciones para la preservación y mantenimiento de bosques y arboledas en cerca de 400.000 acres (160.000 hectáreas), junto con un desarrollo regulado y cuidadoso, constituyen una auténtica síntesis del concepto de sustentabilidad.
La preservación de nuestras tierras desérticas
La sabanización
El desierto es un ecosistema singular, que normalmente no se caracteriza por los bosques.
En el KKL hemos desarrollado métodos de forestación para el desierto (la sabanización), plantando árboles aislados o en grupos en áreas en las cuales las condiciones climáticas no permiten el crecimiento de arboledas o arbustos sin una intervención humana sustancial. Su crecimiento se apoya en técnicas avanzadas de acopio de agua, que almacenan el agua de lluvia en canales, depresiones, terrazas y limanes (grupos de árboles plantados en cuencas reforzadas para el acopio del agua).
La sabanización ha añadido también otro valor agregado: los árboles aminoran la erosión del suelo, uno de los principales problemas ambientales en el Néguev.
El árbol del saber
Nuestros bosques no serían lo que son sin la investigación; ¡tomamos nuestra labor forestal muy en serio! Estudiamos qué especies plantar y cómo adecuar los árboles al medio ambiente, a fin de crear hábitats y restaurarlos a su estado original.
En el KKL estamos comprometidos con la investigación forestal para mejorar la calidad de nuestros árboles, para desarrollar métodos de combate de pestes amigables con el medio ambiente, para evitar la erosión y la desertificación y para crear bosques en los que la gente pueda disfrutar.

La protección de nuestros bosques
La gestión del bosque, una tarea sin fin
A pesar de nuestros mejores esfuerzos, los bosques cambian: los árboles envejecen, estallan incendios y a veces los atacan algunas pestes agresivas. Para mantener nuestros bosques sanos y prósperos, debemos combatir esos elementos manteniendo un sistema de alto nivel de lucha contra el fuego y una red de alerta temprana de incendios, cuidando y preservando los bosques y rehabilitando las zonas quemadas; en resumen, seguimos invirtiendo en nuestros bosques, aunque pensemos que ya hemos hecho nuestro trabajo.

La apertura de los bosques del KKL para todos
La gestión sustentable del bosque, clave de la superviviencia
· Hemos plantado más de 240 millones de árboles en beneficio de la gente y el medio ambiente.
· Mantenemos 100.000 acres (40.000 hectáreas) de arboledas naturales.
· Los bosques del KKL, que se cuentan entre los más grandes plantados en el Medio Oriente mediterráneo, son fuente sustancial de secuestro de carbono.
· Hemos desarrollado más de mil áreas de recreación en nuestros bosques, que albergan decenas de miles de visitantes.
· Hemos construido 8.000 kilómetros de rutas en los bosque.
Afrontar el desafío global del cambio climático
Compartir nuestros conocimientos de silvicultura
Después de las Conferencias de la ONU sobre cambio climático, el KKL actualizó su política ambiental a fin de contribuir con el esfuerzo global para reducir las emisiones de gas de invernadero. Seguiremos con esta labor esencial que ya estamos llevando a cabo, y la mejoraremos aún más:

· Plantar árboles para prevenir la erosión del suelo, conservar los suelos y reducir las emisiones de carbono del suelo.

· Compartir nuestros conocimientos con países en vías de desarrollo y ayudarlos a implementar métodos más ambientales de silvicultura y agricultura.

· Desarrollar estrategias para reducir las emisiones de carbono y adaptarnos al cambio climático: construcción verde, energía solar y otras fuentes alternativas.
Un hombre que cruzaba el desierto sentía hambre, sed y fatiga. De pronto llegó hasta un árbol que mostraba frutos deliciosos y ofrecía una amplia zona de sombra; junto a él fluía un manantial. Comió el fruto, bebió el agua y descansó a la sombra.

Cuando se dispuso a partir, se dirigió al árbol y le dijo: "¡Oh, árbol! ¿Cómo puedo bendecirte?

¿Bendecirte con frutos dulces? Ya los tienes.

¿Bendecirte con sombra fresca? Tu sombra lo es.

¿Con un manantial que fluya a tus pies? Aquí lo tienes.

Hay una,sola cosa con la que puedo bendcirte: Dios quiera que todos los árboles que nazcan de ti sean como tú"...

(Talmud, Taanit 5b)
¿Sabía que el KKL, junto con el generoso apoyo de sus amigos en Israel y el exterior?...

· Ha plantado más de 240 millones de árboles.
· Gestiona y mantiene 40.000 hectáreas (100.000 acres) de arboledas naturales.
· Contribuye con la economía hídrica de Israel a través de la construcción de reservorios y represaspara acopiar aguas aluvionales y para reciclado, y proporciona un 50% del agua usada para agricultura.
·  Ha construido mil áreas de recreación en todo el país, incluidas zonas de descanso y parques regionales que albergan a decenas de miles de visitantes.

· Desarrolla miles de kilómetros de sendas para ciclistas, que cruzan el país a lo largo y a lo ancho, y atraviesan bosques y espacios abiertos, con acceso libre para el público en general.

· Genera vínculos entre la gente y los bosques, por medio de actividades recreativas y culturales en el seno de la naturaleza para el público en general.

· Conserva el medio ambiente, hace retroceder el desierto y crea rincones sombreados en bases militares y comunidades del sur del país.

· Realiza importantes investigaciones cuyos resultados se aplican a la conservación del agua, la silvicultura sustentable, la prevención de la erosión, la agricultura moderna y otros aspectos relacionados con el medio ambiente.

· Se asocia con organizaciones internacionales para temas ambientales.
· Ha rehabilitado tierras para unas mil comunidades en todo el país.

· Ha rehabilitado cerca de 100.000 hectáreas (250.000 acres) de tierras para agricultura.

· Ha comprado cerca de 260.000 hectáreas (650.000 acres) para nuevas comunidades.

· Ha trazado cerca 8.000 km de rutas y sendas forestales.

· Educa a cientos de miles de jóvenes en Israel y en el exterior, refuerza sus lazos con Israel y ayuda a la integración de los nuevos olim en la sociedad israelí.
División de Recursos y Desarrollo y Relaciones Públicas del KKL

Departamento de Proyectos y Marketing
Jerusalén, 2013

Fotos: Archivo fotográfico del KKL, Jerusalén
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Causas de incendios incontrolados
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Tipos de áreas forestadas por el KKL
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