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Water Brochure 2010 – German text

1
Wasser

Recycling, Speichern & Wiederherstellen

Israels Wasservorkommen

Gib Israel einen Tropfen Leben. Wasser.
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«Ein Drittel der Weltbevölkerung lebt heute in Ländern mit bereits gemässigter oder hoher Wassernot. Bis 2025 müssen vielleicht zwei von drei Menschen auf der Erde ebenfalls mit einem Leben unter Bedingungen der Wasserknappheit rechnen.» - Ramsar Konvention über Nasszonen.

Wasser – die Essenz des Lebens

Ohne Wasser – das Land ist verdörrt und trocken

Pflanzen welken und Tiere sterben

Können wir uns eine Welt ohne Wasser vorstellen?!

Die ganze Welt steht vor einer ernsten Wasserkrise – 6 Milliarden Menschen und zahllose andere Lebensformen sind in Gefahr!

Tatsache: Jede Person braucht täglich 20-50 Liter Wasser, um seine/ihre elementaren Bedürfnisse zu sichern.
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«Und es war kein Wasser da für die Gemeinde.» Num. 20,2
Die Lösung der Wasserkrise ist eine der grössten Herausforderungen für die Menschheit im dritten Millenium.

Israel kennt seit vielen Jahren eine kritische Wassersituation. Jetzt haben wir beinahe einen irreversiblen Punkt erreicht.

Beim KKL denken wir jedoch anders. Seit Jahren schon entwickeln wir Reservoire zum Speichern von Flutwasser und aufbereitetes Wasser, das für die Bewässerung wiederverwendet wird.

Über die Hälfte des in Israel konsumierten Wassers ist für die Landwirtschaft bestimmt. Dank der Nutzung von aufbereitetem Wasser, ist der Konsum von Frischwasser um 60% zurückgegangen. Das wäre unmöglich ohne die Reservoire des KKL.

Es stehen 210 Reservoire des KKL im Betrieb, die total 150 Millionen Kubikmeter Wasser erfassen, welche jährlich im Durchschnitt 270 Millionen Kubikmeter Wasser für die Landwirtschaft in Israel zur Verfügung stellen. Ein Grossteil dieses Wassers hat verschiedene Funktionen  - es wird für die Bewässerung verwendet, für die Rehabilitierung von Flüssen, für das Auffüllen von Aquiferen und für Erholung.
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«Die Wiederaufbereitung von Wasser ist ein kritisches Element für die Verwaltung unserer Wasservorkommen. Durch die Bewahrung und das Recycling von Wasser können wir den Umwelt-Bedürfnissen gerecht werden und gleichzeitig eine selbsterhaltende Entwicklung und eine lebensfähige Wirtschaft haben.» Felicia Marcus, regionale Administratorin, Agentur für den Umweltschutz, USA.

Gemäss Uno-Bericht 3 über die globale Wasserentwicklung ist Israel weltweit führend in der Nutzung wiederaufbereiteten Wassers für die Landwirtschaft.

3% des behandelten städtischen Abwassers wird für die Bewässerung wieder verwendet – rund 30% der gesamten, der Landwirtschaft zur Verfügung gestellten Wassermenge, und 17% des gesamten israelischen Wasserkonsums.
Unser Ziel für 2020 – die Produktion von 600 Millionen Kubikmeter behandeltes Wasser für die Landwirtschaft.

Der KKL sowie Ministerien und staatliche Agenturen haben sich zusammengetan, um weitere Reservoire für behandeltes Wasser zum Wohle von Israels Landwirtschaft und Flüssen zu errichten. Das Wasser wird für die Bewässerung benutzt und in unsere verschmutzten Flüsse gelenkt werden, was ihnen neues Leben verleiht.

Die Reservoire des KKL liefern 66% des gesamten, der Landwirtschaft zufliessenden behandelten Wassers, und etwa 30% der totalen Wassermenge für die Landwirtschaft.
Unsere Arbeit ist aber noch lange nicht beendet – noch immer fliesst behandeltes Wasser ungenutzt ins Meer. Wollen wir alles in israelischen Kläranlagen behandeltes Wasser erfassen, müssen in den kommenden 5 Jahren 50 weitere Reservoire gebaut werden.

In den nächsten zwei Jahren werden bereits 39 Reservoire des KKL (neue und renovierte) vollendet werden. Sie werden total 57.8 Millionen Kubikmeter Wasser erfassen, welche zur Bewässerung von 16000 Hektaren Pflanzen benutzt werden.

Dieses Wasser ist ein kritischer Faktor für Israels Wasserwirtschaft – ohne diese Menge wird die israelische Wasserbehörde fortfahren, die Quantität des den Bauern gelieferten Wassers zu reduzieren – ein trauriges Ende für den erstaunlichen Erfolg der israelischen Landwirtschaft.
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«Notwendigkeit ist die Mutter der Erfindung»

Noch nie war dieser alte Spruch wahrer als heute. Israels kritische Wassersituation hat eine gute Konsequenz – sie hat uns an die Spitze des Feldes gesetzt bezüglich innovativer Methoden des Sparens und der Wiederbehandlung von Wasser.

Urbanes Abflusswasser – das Regenwasser, das unsere Strassen überflutet -, verquickt mit den Schadstoffen unserer Städte, wird von den Abwasserkanälen gesammelt und fliesst ins Meer. Dadurch wird es zu einer Hauptursache der Wasserverschwendung und  –verschmutzung. In Zusammenarbeit mit australischen Experten hat der KKL ein Wasserreinigungssystem entwickelt, das Bio-Filter benutzt. Das Wasser kann so zur Auffüllung des Grundwassers benutzt werden.

Die Ramsar-Konvention über Nasszonen, zu deren Unterzeichnern auch der KKL zählt, empfiehlt die «weise Nutzung» des Wassers. Dieses einzigartige Bio-Filtriersystem passt zweifelsohne auf diese Definierung.
«Wasser ist die Antriebskraft der Natur.» Leonardo da Vinci

Wasser ist die auf der Welt am meisten vorkommende Substanz, doch nur 2,53% sind Frischwasser. Der Rest ist Salzwasser.

Frischwasser ist ein wesentlicher Bestandteil von fast jedem Ökosystem – für viele von ihnen steht das Wasser im Zentrum – man nennt sie Nasszonen; zu ihnen  gehören Quellen, Flüsse, Seen, Sumpfgelände und Winterteiche, um nur ein paar wenige zu nennen.

Wasser kennt viele Verwendungszwecke: Für Haushalte, Industrie, Landwirtschaft, Erholung. Manchmal vergessen wir aber, dass auch die Natur Wasser braucht.

Israel anerkennt das Recht der Natur auf Wasser und verabschiedete 2004 das Wassergesetz, das dieses Recht auf die Bewahrung und Rehabilitierung von Flüssen, Quellen und Nasszonen bestätigt.

Der KKL ist ein Schlüsselelement bei der Beschützung unserer natürlichen Wasservorkommen. Unsere Restaurierung der weltberühmten Hula-Sümpfe ist eine Lektion in Umwelt-Entwicklung. Erneut können längst als ausgestorben betrachtete Arten in Israel leben, und Naturfreunde können aus Nah und Fern kommen, um sich an dem Anblick zu erfreuen.

Dank unserer von KKL-Freunden in aller Welt unterstützten Bemühungen hauchen wir Israels Flüssen und Nasszonen neues Leben ein. Wir stellen sicher, dass empfindliche,  von unseren gefährdeten Amphibien als Brutstätten benutzte empfindliche Winterteiche geschützt werden und zum Zentrum von Freizeit- und erzieherischen Aktivitäten geworden sind.
Laut der Ramsar-Konvention beinhaltet die «weise Nutzung» von Nasszonen vor allem die Konservierung und selbsterhaltende Nutzung von Nasszonen und deren Vorkommen zum Wohle der Menschheit. Die wichtige Arbeit, die der KKL für Israels natürliche Wasservorkommen erfüllt, könnte nicht treffender definiert werden.
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Der KKL begegnet Israels Wasserproblemen durch

Wideraufbereitung, Speichern & Restaurierung

Von Israels Wasservorkommen

Der KKL – Fakten im Felde

Die Aktivität des KKL ist eine Kombination seiner Tätigkeiten in den verschiedensten Bereichen – die Entwicklung geht Hand in Hand mit Bewahrung, die Aufforstung mit der Forschung und die Bearbeitung des Wassers mit dem Tourismus. Unsere Arbeit endet nie – wir führen den Weg zu einer besseren, gesunderen Umwelt – mit weiten, offenen Flächen, grünen Wäldern und Erholungszonen und mit Respekt für unser natürliches und kulturelles Erbe. Wir erziehen die Kinder von heute, welche zu umweltbewussten Bürgern von morgen heranwachsen werden, um ein besseres Morgen für Israel zu schaffen.

Was der KKL mit Ihrer Hilfe gemacht hat:

Er pflanzte über 240 Millionen Bäume für die Menschen und die Umwelt von Israel.

Er unterhält 40000 Hektaren Naturwald.

Er hat 280000 Hektaren Land erlöst.

Er hat 100000 Hektaren Land für die Landwirtschaft in 1000 ländlichen Gemeinden aufbereitet.

Er hat 7000 Kilometer Strassen (Panorama, Sicherheit, Landiwrtschaft) und Waldwege angelegt.

Er hat die Infrastruktur für tausende neuer Heime vorbereitet.

Er hat über 600 Erholungszonen entwickelt, von denen viele zugänglich sind für Menschen mit Sonderbedürfnissen.

Er hat über 200 Wasserreservoire für die Konservierung und Bearbeitung von Wasser gebaut.

Er rehabilitiert Flüsse, Ströme und Quellen.

Er restauriert archäologische und historische Stätten.

Er erzieht hunderttausende junger Leute in Israel und im Ausland.

Er unterstützt und verwirklicht F&E-Projekte mit globalen Auswirkungen.

Er fördert die Liebe zu Israel und seiner Umwelt, und schafft damit eine dauerhafte Verbindung zwischen Volk und Land.

Und unsere Vision für das nächste Jahrzehnt dauert an…

KKL, Divison für Ressourcen und Entwicklung

Jerusalem 2009 

Fotografien: KKL-Fotoarchive, Jerusalem

www.kkl.org.il
Weiter Zitate (nicht in der Broschüre), die für Sie nützlich sein könnten:
Wasser ist das Beste aller Dinge.

PINDAR (522-443 v.Chr.), Olympische Oden

Hochqualitatives Wasser ist mehr als der Traum von Konservationisten, mehr als ein politischer Slogan; hochqualitatives Wasser, in der richtigen Quantität, am richtigen Ort zu richtigen Zeit, ist wesentlich für Gesundheit, Erholung und wirtschaftlichen Wachstum.
EDMUND S. MUSKIE, US-SENATOR, in einer Rede vom 1. März 1966

Und das Land war gefüllt mit Wasser

Könige 2, 3,20

Trink Wasser aus Deiner eigenen  Grube; und fliessendes Wasser aus Deinem eigenen Brunnen.

Sprüche 5,15

Denn ich giesse Wasser auf das durstige Land, und Ströme auf den trockenen Grund.

Jesaja 44,3

Auf! Ihr Durstigen alle, gehet nach Wasser.

Jesaja 55,1

Mit Hilfe des Wassers geben wir Allem Leben.

Koran 21,30

«Wenn es Zauber gibt auf diesem Planeten, dann ist er im Wasser enthalten.» Loren Eisely, The Immense Journey

 «Wasser erhält alles.» Thales v. Miletus, 600 v.Chr.

