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L'acqua
Il riciclaggio, la raccolta e il risanamento 

delle risorse idriche d'Israele 
Diamo ad Israele una goccia di vita. L'acqua.
3
"Un terzo della popolazione mondiale vive oggi in paesi che già incontrano il problema della crisi idrica da un livello moderato ad alto. Dal 2025, ogni due persone su tre sulla Terra potranno trovarsi in condizioni di crisi idrica."  Convenzione di Ramsar sulle zone umide
L'acqua è l'essenza della vita
Senza l'acqua, la terra è arida e secca
Le piante appassiscono e gli animali muoiono
Possiamo immaginare un mondo senz'acqua?!

Il mondo intero si trova di fronte ad una seria crisi idrica: 6 bilioni di esseri umani e un'infinità di altre forme di vita sono in pericolo!
Di fatto, ogni individuo ha bisogno di 20-50 litri d'acqua al giorno per soddisfare i propri bisogni fondamentali.
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"Mancava l'acqua per la comunità. " Numeri 20, 2

La soluzione della crisi idrica è una delle principali sfide che l'umanità sta affrontando nel terzo millennio.
Israele ha sperimentato una condizione idrica critica per molti anni. Ora abbiamo quasi raggiunto il punto di non ritorno. 

Al KKL comunque la pensiamo diversamente. Per anni abbiamo sviluppato bacini per la raccolta delle acque alluvionali e dell'acqua riciclata da essere riutilizzata per l'irrigazione. 

Oltre la metà del consumo idrico d'Israele è rivolto all'agricoltura. Grazie all'utilizzo di acqua riciclata, l'uso d'acqua dolce è diminuito del 60%. Ciò non sarebbe potuto accadere senza i bacini del KKL. 

Sono in funzione 210 bacini del KKL, che catturano un totale di 150 milioni di metri cubi d'acqua i quali forniscono una media annua di 270 milioni di metri cubi d'acqua per l'agricoltura israeliana. Molti dei bacini sono multifunzionali, sono utilizzati per l'irrigazione e per il risanamento dei fiumi, per il rifornimento delle falde acquifere e per l'attività ricreativa.
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“Il riciclaggio dell'acqua è un elemento cruciale per la gestione delle nostre risorse idriche. Attraverso il risparmio idrico e il riciclaggio dell'acqua, possiamo soddisfare le esigenze ambientali e tuttavia avere uno sviluppo sostenibile ed una economia produttiva.”  Felicia Marcus, Amministratore regionale, Agenzia per la protezione ambientale, Stati Uniti d'America.
Il Terzo Rapporto delle Nazioni Unite sullo Sviluppo delle risorse idriche nel mondo, riporta che Israele è la prima al mondo nell'utilizzo d'acqua riciclata per l'agricoltura.
Il 3% delle acque di scarico municipali trattate viene riutilizzato per l'irrigazione, circa il  30% del totale d'acqua fornito all'agricoltura e il 17% del totale d'acqua utilizzato in Israele. 

Il nostro obiettivo per il 2020 è quello di produrre 600 milioni di metri cubi d'acqua riciclata per l'agricoltura. 

Altri uffici governativi ed agenzie si sono uniti al KKL nello sforzo di creare addizionali bacini per l'acqua riciclata a beneficio dell'agricoltura e dei fiumi d'Israele. L'acqua verrà utilizzata per l'irrigazione e condotta in direzione dei nostri fiumi inquinati dando loro nuova vita. 

I bacini del KKL forniscono il 66% del totale d'acqua riciclata e circa il 30% del totale d'acqua forniti per l'agricoltura. 

Tuttavia il nostro lavoro non è ancora terminato: vi è ancora dell'acqua riciclata inutilizzata che scorre nel mare. Per poter catturare tutta l'acqua riciclata prodotta dai sistemi di depurazione idrica, occorre costruire altri 50 bacini nei prossimi cinque anni. 
Il KKL dispone già di trentanove bacini (tra nuovi e rinnovati) che saranno completati nei prossimi due anni. Quest'ultimi cattureranno un totale di 57 milioni e 800 mila metri cubi d'acqua, i quali verranno utilizzati per irrigare 40.000 acri (16.000 ettari) di raccolti.

Quest'acqua è cruciale per l'economia idrica d'Israele, senza la quale l'Autorità per le Risorse Idriche d'Israele continuerà a ridurre l'acqua fornita ai coltivatori israeliani, una triste fine per l'eccezionale agricoltura di successo d'Israele. 
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"La necessità è la madre dell'invenzione"

Questo vecchio detto non si è mai rivelato più vero. La critica situazione idrica d'Israele ha avuto una buona conseguenza: quella di averci posti in testa nel campo dei metodi innovativi per il risparmio e il riciclaggio dell'acqua. 

L'acqua urbana in eccesso, l'acqua piovana che allaga le nostre strade, corretta con sostanze inquinanti provenienti dalle strade cittadine, viene raccolta nelle fogne e scorre nel mare, divenendo una grave fonte d'acqua di scarico e d'inquinamento. Il lavoro del KKL e degli esperti australiani ha sviluppato un sistema di depurazione dell'acqua mediante l'uso di biofiltri i quali permettono di utilizzarla per la ricarica delle falde acquifere.

La Convenzione di Ramsar sulle zone umide, della quale lo Stato d'Israele è un firmatario, consiglia di praticare "un saggio uso" dell'acqua. Il sistema unico di biofiltraggio si adatta senza dubbio a tale definizione.

"L'acqua è il vetturale della natura."   Leonardo da Vinci

L'acqua è la sostanza più diffusa esistente sulla terra, ma soltanto il 2,53% consiste in acqua dolce, il resto consiste in acqua salata.

L'acqua dolce è un elemento indispensabile di quasi tutti gli ecosistemi, molti tra i quali sono incentrati sull'acqua: sono definite zone umide e comprendono le sorgenti, i fiumi, i laghi, gli acquitrini e le piscine invernali, per nominarne alcune.

L'acqua viene utilizzata in molti campi: domestico, industriale, agricolo, ricreativo. Tuttavia, a volte, dimentichiamo che anche la natura ha bisogno d'acqua.

Israele riconosce il diritto della natura a beneficiare dell'acqua e pertanto nel 2004 ha approvato la Legge per le Risorse Idriche che ha asserito il diritto all'acqua al fine di tutelare e risanare i fiumi, le sorgenti e le paludi.

Il KKL è un elemento chiave per la protezione delle nostre risorse idriche naturali. La bonifica che abbiamo intrapreso nelle famose paludi della Valle della Chula consiste in una lezione di sviluppo ambientale. Ancora una volta, specie che in Israele si pensavano da tempo estinte godono delle condizioni per prosperare e gli amanti della natura possono giungere da vicino e da lontano per goderne la vista.
Grazie ai nostri sforzi e sostenuti dagli Amici del KKL nel mondo, stiamo apportando nuova vita ai fiumi e alle terre paludose d'Israele. Stiamo assicurando la protezione delle delicate piscine invernali che vengono utilizzate dagli anfibi in pericolo quale luogo di riproduzione, divenendo così il centro dell'attività educativa e ricreativa. 

Conformemente alla Convenzione di Ramsar l' "uso saggio" delle zone umide ha al suo centro la conservazione e l'uso sostenibile delle paludi e delle loro risorse, a beneficio del genere umano. Non poteva esservi una migliore definizione dell'importante opera che il KKL esegue per le fonti idriche naturali d'Israele. 
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Il KKL sta affrontando il problema idrico d'Israele attraverso il riciclaggio, la raccolta e il risanamento delle risorse idriche d'Israele
KKL – Fatti sul terreno

L'attività del KKL è una combinazione delle sue attività in diversi campi – lo sviluppo si associa con la preservazione, la silvicoltura con la ricerca e il riciclaggio dell'acqua con il turismo. Il nostro lavoro non cessa mai – stiamo dirigendoci verso un ambiente migliore e più sano – con grandi spazi aperti, foreste verdi ed aree per l'attività ricreativa nel rispetto del nostro patrimonio naturale e culturale. Educhiamo i bambini d'oggi, che saranno i cittadini futuri consapevoli e attenti all'ambiente, a creare un domani migliore per Israele.

Con il tuo sostegno il KKL…

Ha piantato oltre 240 milioni di alberi per la popolazione e l'ambiente d'Israele.

Cura la manutenzione di 40.000 ettari di boschi naturali.

Ha riscattato 280.000 ettari di terre.

Ha bonificato 100.000 ettari di terreni per l'agricoltura in mille comunità rurali.

Ha costruito 7.000 chilometri di strade (panoramiche, di sicurezza, agricole) e sentieri forestali.

Ha preparato le infrastrutture per migliaia di nuove abitazioni.

Ha sviluppato più di 600 aree per le attività ricreative, molte delle quali accessibili a persone con esigenze speciali.

Ha costruito oltre 200 bacini idrici per la conservazione e il riciclaggio dell'acqua.

Riabilita fiumi, torrenti e sorgenti.

Restaura siti archeologici e storici.

Istruisce centinaia di migliaia di giovani in Israele e all'estero.

Sostiene e realizza progetti di R&S con implicazioni mondiali. 

Promuove l'amore per Israele e per il suo ambiente, creando un legame duraturo tra la popolazione e la terra.

E la nostra visione per la prossima decade continua….

Divisione del KKL per le Risorse e lo Sviluppo 

Gerusalemme 2009

Fotografie: Archivi fotografici del KKL, Gerusalemme

www.kkl.org.il
Supplementari citazioni (non presenti nel volantino) che potrebbero esservi utili:

L'acqua è la cosa migliore tra tutte. 

Pindar (522-443 ca. a.C.), Olympian Odes

L'alta qualità dell'acqua va oltre il sogno dei conservazionisti, è più di uno slogan politico. L'alta qualità dell'acqua, nella giusta quantità nel luogo giusto e al momento giusto, è essenziale per la salute, per l'attività ricreativa e per la crescita economica. 

Edmund S. Muskie, Senatore degli Stati Uniti, discorso del 1 marzo 1966 

E il Paese fu riempito d'acqua

II Re 3, 20

Bevete l'acqua dalla vostra stessa cisterna, l'acqua che scaturisce dal vostro stesso pozzo.

Proverbi 5,15

Poiché io spanderò delle acque sul suolo assetato, e dei ruscelli sulla terra; 

Isaia 44, 3

O voi tutti che siete assetati, venite alle acque.

Isaia 55, 1

Per mezzo dell'acqua, diamo vita a qualsiasi cosa. 
Il Corano,  21:30 

"Se c'è qualcosa di magico su questo pianeta, è contenuto nell'acqua."  Loren Eisely, Il viaggio infinito

"L'acqua mantiene in vita tutto."      

Talete di Mileto, 600 a.C.
