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Water Brochure 2010 – Portuguese text
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Água

Reciclagem, coleta e reposição

Os recursos hídricos de Israel

Dê a Israel uma gota de vida. Água.
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“Um terço da população mundial hoje em dia vive em países que já enfrentam problemas de água, moderados ou agudos. Em 2025, duas de cada três pessoas na Terra talvez estejam vivendo em condições de escassez de água.” Convenção de Ramsar sobre zonas úmidas
Água – essência da vida
Sem ela – a terra fica árida e seca

As plantas murcham e os animais morrem

Você pode imaginar um mundo sem água?

O mundo todo está diante de uma grave crise de água – 6 bilhões de pessoas e um sem número de outras espécies vivas estão em perigo!
Fato: cada indivíduo necessita de 20 a 50 litros de água diários para suas necessidades básicas.
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“E não havia água para a congregação.” (Números 20:2)

A solução da crise de água é um dos maiores desafios que a humanidade enfrenta no terceiro milênio.

Israel encontra-se numa situação crítica no tocante à água há vários anos. Agora estamos quase chegando a um beco sem saída.

No KKL nós pensamos diferente. Já faz anos que estamos construindo reservatórios para recolher a água das torrentes e a água reciclada, para usar em irrigação.

Mais da metade do consumo de água em Israel destina-se à agricultura. Graças ao uso de água reciclada, o uso de água potável diminuiu em 60%. Isto não poderia acontecer sem os reservatórios do KKL.

Há 210 reservatórios operacionais do KKL, com capacidade para represar um total de 150 milhões de m³ de água, que fornecem anualmente uma média de 270 milhões de m³ de água para a agricultura de Israel. Muitos deles são multifuncionais, usados para irrigação e para a recuperação de rios, para reabastecer os aquíferos e para recreação.
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“A reciclagem da água é um elemento vital no gerenciamento de nossos recursos hídricos. Através da preservação e da reciclagem da água, atendemos às necessidades ambientais, além de garantir um desenvolvimento sustentável e uma economia viável.” Felicia Marcus, Administradora Regional, Agência da Proteção Ambiental, Estados Unidos
O 3º relatório da ONU sobre Desenvolvimento Hídrico Mundial aponta Israel como o líder mundial no uso de água reciclada para agricultura

3% dos esgotos municipais tratados são reusados para irrigação, isto é, cerca de 30% de toda a água fornecida à agricultura, e 17% do uso total de água de Israel.

Nosso objetivo em 2020: produzir 600 milhões de m³ de água reciclada para a agricultura.

O KKL uniu-se a ministérios governamentais e outras agências para criar reservatórios adicionais para a água reciclada, para benefício da agricultura e dos rios de Israel. A água será usada em irrigação e canalizada aos nossos rios poluídos, dando-lhes nova vida.

Os reservatórios do KKL fornecem 66% de toda a água reciclada para a agricultura, e cerca de 30% do total da água fornecida à agricultura.

Mas nosso trabalho certamente não terminou: ainda há água reciclada correndo sem uso para o mar. A fim de represar toda esta água reciclada, produzida pelos sistemas de purificação de água de Israel, é necessário construir mais 50 reservatórios nos próximos 5 anos.
O KKL já tem 39 reservatórios (novos e reformados) que estarão prontos nos próximos dois anos. Eles represarão um total de 57,8 milhões de m³ de água, que serão usados para irrigar 160 km² de terrenos cultivados.

Esta água é essencial ao equilíbrio hídrico de Israel: sem isso, a Autarquia de Água de Israel continuará a reduzir a quantidade de água fornecida aos agricultores, o que representa um melancólico desfecho ao extraordinário sucesso agrícola de Israel.
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“A necessidade é a mãe das invenções.”

Este velho ditado nunca foi mais verdadeiro. O sério problema de água de Israel teve pelo menos uma boa consequência: colocar-nos em primeiro lugar no campo dos métodos inovadores de economia e reciclagem de água.
A água de chuva que escorre pelas sarjetas das cidades, impregnada de poluentes, corre para os bueiros e deles para o mar, num flagrante desperdício, além de causar poluição. O KKL, em conjunto com especialistas australianos, desenvolveu um sistema de purificação desta água, através de biofiltros, sendo a água encaminhada aos reservatórios subterrâneos.

A Convenção de Ramsar sobre Zonas Úmidas, da qual Israel é membro, recomenda um “uso sábio” da água. Este sistema singular de biofiltro, sem dúvida alguma, merece esta definição.

“A água é o impulsor da Natureza.” Leonardo da Vinci
A água é a substância mais encontrada na Terra; mas somente 2,53% é potável. O resto é água salgada.

A água potável é um componente essencial de quase todos os ecossistemas, muitos dos quais têm a água como centro. Chamam-se zonas úmidas (wetlands, em inglês) e incluem fontes, rios, lagos, brejos e lagoas temporárias (hibernais), entre muitos outros.
A água tem usos variados: doméstico, industrial, agrícola, recreacional. Contudo, às vezes nós nos esquecemos de que a natureza também necessita de água.

Israel reconhece o direito da Natureza à água, e em 2004 aprovou a Lei da Água que afirma este direito: para a preservação e recuperação de rios, fontes e zonas úmidas.

O KKL é um elemento-chave na proteção de nossas fontes naturais de água. Nossa restauração do mundialmente famoso Pântano de Hula é uma lição em desenvolvimento ambiental. Espécies que há muito tempo eram consideradas extintas em Israel voltaram a viver no local, e os amantes da natureza podem vir regalar-se com a paisagem.

Graças a nossos esforços, apoiados pelos amigos do KKL de todo o mundo, estamos trazendo nova vida aos rios e zonas úmidas de Israel. Garantimos a proteção das sensíveis lagoas hibernais, usadas por anfíbios ameaçados de extinção como local de reprodução – e elas vêm se tornando foco de atividades recreativas e educacionais.
Segundo a Convenção de Ramsar, o “uso sábio” das zonas úmidas tem como ponto central a preservação e o uso sustentável das zonas úmidas e de seus recursos, para benefício de toda a Humanidade. Não poderia haver uma definição melhor para o importante trabalho realizado pelo KKL em prol das fontes naturais de água de Israel.
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O KKL enfrenta o problema de água de Israel 

reciclando, coletando e restaurando 
os recursos hídricos de Israel
KKL – fatos concretos

A atividade do KKL caracteriza-se por ação combinada em diversos campos – desenvolvimento junto com preservação, silvicultura com pesquisa e reciclagem de água com turismo. Nosso trabalho não cessa nunca: lideramos o movimento por um meio-ambiente melhor e mais saudável, com grandes espaços abertos, florestas verdes e áreas de recreação, e respeito por nossa herança natural e cultural. Educamos as crianças de hoje para que sejam amanhã os cidadãos conscientes da importância do meio-ambiente, criando assim um futuro melhor para Israel.

Com o seu apoio, o KKL...

Plantou mais de 240 milhões de árvores para o povo e o meio-ambiente de Israel.

Mantém mais de 400 km² de florestas naturais.

Resgatou quase 2.800 km² de terras.

Recuperou mais de 1.000 km² de terras para agricultura em mil comunidades rurais.

Abriu 7.000 km de estradas (paisagísticas, de segurança e agrícolas) e trilhas florestais.

Preparou a infra-estrutura para milhares de novos lares.

Estabeleceu mais de 600 áreas de recreação, muitas das quais acessíveis a pessoas com necessidades especiais.

Construiu mais de 200 reservatórios de água para o armazenamento e reciclagem de água.

Recupera rios, córregos e fontes.

Restaura sítios históricos e arqueológicos.

Educa centenas de milhares de jovens em Israel e no exterior.

Apóia e implementa projetos de P&D, de implicação global.

Promove o amor a Israel e a seu meio-ambiente, criando um vínculo permanente entre o povo e a terra.

E nossa visão para a próxima década continua...
Divisão de Recursos e Desenvolvimento do KKL 

Jerusalém, 2009

Fotos: Arquivo Fotográfico do KKL, Kerusalém

www.kkl.org.il 

Outras citações (não nesta brochura) que lhe podem ser úteis:

A água é a melhor das coisas.

Píndaro (522-443 a.C), Odes Olímpicas

A alta qualidade da água é mais do que o sonho dos conservacionistas, mais do que um slogan político; água de alta qualidade, na quantidade certa, no local certo e no tempo certo, é essencial à saúde, à recreação e ao crescimento econômico.
EDMUND S. MUSKIE, senador americano, discurso em 1º de março de 1966
E a terra se inundou de água
II Reis 3:20

Bebe água somente de tua própria cisterna, a água corrente de tua própria fonte
Provérbios 5:15

Assim como água faço chegar ao sedento, e com chuvas irrigo a terra seca

Isaías 44:3

Ah! Todos vós que tendes sede, ide às fontes das águas

Isaías 55:1

Por intermédio da água, damos vida a todas as coisas.

Alcorão 21:30

“Se há mágica neste planeta, está contida na água.” Loren Eisely, A Imensa Jornada,

“A água sustenta tudo.” Tales de Mileto, 600 a.C.

