Afrontar la escasez de agua en Israel a través del
RECICLAMIENTO, EL ACOPIO Y LA RESTAURACIÓN
..."porque aguas brotarán en el desierto y arroyos en el páramo... La tierra abrasada se convertirá en laguna, y el secadal en manantiales de aguas"... (Isaías 35:6-7)
La solución de la crisis hídrica es uno de los mayores desafíos que la humanidad debe afrontar en el tercer milenio. A fin de aliviar la crisis hídrica en Israel, el KKL desarrolla reservorios para recoger aguas aluvionales y recicladas, que vuelven a ser usadas principalmente en agricultura. Puesto que más de la mitad del consumo de agua en Israel está destinado a la agricultura, estos reservorios son cruciales porque reducen el consumo de agua potable en cerca de un 60%.

Hasta el presente, el KKL ha construido 225 reservorios que retienen tres cuartos del agua tratada al año. El volumen varía de año en año, de acuerdo con la cantidad de precipitaciones. Muchos de ellos son multifuncionales y, además del agua para riego, suministran agua para la rehabilitación de ríos, recreación y recarga de acuíferos. Ciertamente, el KKL se ha convertido en el cuarto acuífero de Israel.

"Un futuro rosado para las aguas grises"
“El reciclado de agua es un aspecto crucial para la gestión de nuestros recursos hídricos. Por medio de la conservación y reciclado de agua podemos satisfacer las necesidades ambientales y mantener un desarrollo sustentable y una economía viable”.

Felicia Marcus, administradora regional, Agencia de Protección Ambiental, EE.UU.

La reutilización de efluentes en Israel se encuentra entre las más altas del mundo.
Tres cuartos de las aguas servidas municipales tratadas se usan nuevamente para riego, lo que implica un 31% del total de agua suministrada para agricultura y un 18% del uso total de agua en Israel. La meta nacional para 2020 aspira a producir 600 millones de m3 de agua reciclada para agricultura. El KKL y los ministerios y agencias gubernamerntales aúnan esfuerzos para crear nuevos reservorios de agua reciclada en beneficio de la agricultura y los ríos en Israel. El agua será usada para riego y canalizada a los ríos contaminados, para darles nueva vida.

El KKL proporciona tres cuartos de toda el agua reciclada para agricultura. Según el III Informe de las Naciones Unidas sobre Desarrollo Hídrico en el Mundo, Israel es líder mundial en el uso de agua reciclada para agricultura.
Pero nuestra labor va mucho más allá de eso: para acopiar toda el agua tratada o reciclada producida por los sistemas de purificación de agua en Israel, en los cinco años próximos se deberán construir 50 reservorios más, incluidos los 39 reservorios nuevos y reacondicionados que estarán terminados en los próximos años y que acopiarán un total de 57.800 millones de m3 de agua, la cual será la única fuente de riego para 40.000 acres (16.000 hectáreas) de cultivos.

"La necesidad aguza el ingenio".

Este viejo refrán nunca había sido tan cierto. La crítica situación hídrica de Israel ha tenido una consecuencia positiva: nos ha ubicado al frente de los métodos innovadores para ahorrar agua y reciclarla. Las aguas aluvionales urbanas (el agua de lluvia con contaminantes que fluye por las calles de la ciudad) son recogidas por la red cloacal y llegan al mar, para convertirse en una de las principales fuentes de aguas servidas y contaminación. El KKL, junto con expertos australianos, ha desarrollado un sistema que purifica el agua por medio de biofiltros, por lo que también puede ser usado para recargar agua de superficie.

"El derecho de la naturaleza al agua"

El agua es el elemento más común en la tierra, pero sólo un 2,53% de ella es agua potable; el resto es agua salada. El agua potable es una parte esencial de casi cualquier ecosistema; los que se centran en ella, llamados humedales, incluyen manantiales, ríos, lagos, pantanos y estanques de invierno, para nombrar solo a algunos.

El agua tiene muchos usos: doméstico, industrial, agrícola, recreativo y, por supuesto, el de la naturaleza. Israel reconoce el "derecho de la naturaleza al agua", y en 2004 aprobó la Ley del Agua , que afirma la necesidad de conservar y rehabilitar ríos, manantiales y humedales. El KKL desempeña una función clave en la protección de nuestras fuentes naturales de agua. Nuestra restauración de los mundialmente famosos pantanos de Hula es un ejemplo de desarrollo ambiental. Una vez más pueden prosperar en ellos especies que hace tiempo se creían extinguidas en Israel, y los amantes de la naturaleza pueden acudir de cerca y de lejos para disfrutar del paisaje. Gracias a nuestros esfuerzos y al apoyo de los amigos del KKL en todo el mundo, aportamos nueva vida a los ríos y humedales de Israel, y aseguramos que los delicados estanques de invierno, usados como sitio de cría por nuestros anfibios en peligro de extinción, permanezcan protegidos y se conviertan en un foco de actividades recreativas y educacionales.

Israel es signatario del Tratado Intergubernamental de la Convención de Ramsar sobre Humedales, cuyo concepto de "uso sabio" de los humedales se centra en la conservación y uso sustentable de los mismos y de sus recursos, en beneficio de la humanidad. Esta definición concuerda con la importante tarea que el KKL realiza en bien de las fuentes de agua.
"El agua es el motor de la naturaleza".

Leonardo da Vinci
¿Sabía que el KKL, junto con sus amigos y donantes en Israel y el exterior?...

· Ha plantado más de 240 millones de árboles.

· Gestiona y mantiene 40.000 hectáreas (100.000 acres) de arboledas naturales.

· Contribuye con los recursos hídricos de Israel construyendo reservorios y represas para acopiar aguas aluvionales, de inundación y recicladas, que proporcionan un 50% del agua uasda en el país para agricultura.

· Rehabilita cauces de agua.
·  Ha construido mil áreas de recreación en todo el país, incluidas zonas de esparcimiento y parques regionales que albergan a decenas de miles de visitantes.

· Desarrolla miles de kilómetros de sendas para ciclistas, que cruzan el país a lo largo y a lo ancho, y atraviesan bosques y espacios abiertos, con acceso libre para el público en general.

· Genera vínculos entre la gente y los bosques, por medio de actividades recreativas y culturales en el seno de la naturaleza para el público en general.

· Conserva el medio ambiente, hace retroceder el desierto y crea rincones verdes y sombreados en bases militares y comunidades del sur del país.

· Realiza importantes investigaciones cuyos resultados se aplican a la conservación del agua, la silvicultura sustentable, la prevención de la erosión, la agricultura moderna y otros aspectos relacionados con el medio ambiente.

· Se asocia con organizaciones internacionales para compartir su saber e implementa proyectos en cooperación con países del mundo entero, a fin de ayudarlos a encontrar soluciones para los desafíos ambientales.

· Ha rehabilitado tierras para unas mil comunidades en todo el país.

· Ha rehabilitado cerca de 100.000 hectáreas (250.000 acres) de tierras para cultivos.

· Ha comprado cerca de 260.000 hectáreas (650.000 acres) para comunidades.

· Ha trazado cerca de 8.000 km de rutas y sendas forestales.

· Educa a cientos de miles de jóvenes en Israel y en el exterior, refuerza sus lazos con Israel y ayuda a la integración de los nuevos olim en la sociedad israelí.
Y nuestra visión en curso para la próxima década continúa…
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