Como enfrentar a escassez de água em Israel através da 
RECICLAGEM, COLETA E REPOSIÇÃO DE ÁGUA
“... pois as águas brotarão nos ermos e torrentes nos desertos. Em um lago se tornará a terra árida, pois águas fluirão da terra sedenta...” Isaías 35:6-7 

A solução para o problema da diminuição dos recursos hídricos é o maior desafio que a humanidade enfrenta no terceiro milênio. A fim de aliviar a crise de água em Israel, o KKL vem construindo reservatórios para recolher a água das torrentes e a água reciclada, para uso, sobretudo na agricultura. Como mais da metade do consumo de água em Israel destina-se à agricultura, esses reservatórios têm importância vital, reduzindo o uso de água potável na irrigação em cerca de 60%. 
Até a presente data, o KKL construiu 225 reservatórios, represando anualmente três quartos dos efluentes tratados. O volume varia de um ano para outro, dependendo da precipitação pluvial. Vários reservatórios são multifuncionais. Além de irrigação, eles fornecem água para a recuperação de rios, para recreação e para reabastecer os aquíferos. Em suma: o KKL tornou-se o quarto aquífero de Israel.

“Um futuro cor-de-rosa para as águas cinzentas”

“A reciclagem da água é um elemento vital no gerenciamento de nossos recursos hídricos. Através da preservação e da reciclagem da água, atendemos às necessidades ambientais, além de garantir um desenvolvimento sustentável e uma economia viável.” Felicia Marcus, Administradora Regional, Agência da Proteção Ambiental, Estados Unidos
A reutilização de efluentes em Israel é uma das mais altas do mundo

Três quartos dos esgotos municipais tratados são reutilizados em irrigação, isto é, cerca de 31% de toda a água fornecida à agricultura, e 18% do uso total de água de Israel. O objetivo nacional é produzir 600 milhões de m³ de água reciclada para a agricultura até 2020. O KKL, os ministérios governamentais e outras organizações trabalham juntos para criar mais reservatórios de água reciclada, para benefício da agricultura e dos rios de Israel. A água será usada em irrigação e canalizada aos rios poluídos, restituindo-lhes a vida.

Os reservatórios do KKL fornecem três quartos de toda a água reciclada para a agricultura. O 3º relatório da ONU sobre Desenvolvimento Hídrico Mundial aponta Israel como o líder mundial no uso de água reciclada para agricultura

Mas nosso trabalho certamente não terminou. A fim de represar toda a água reciclada produzida pelos sistemas de purificação de água de Israel, é necessário construir mais 50 reservatórios nos próximos cinco anos, entre os quais 39 reservatórios (novos e reformados) quase prontos, que armazenarão um total de 57,8 milhões de m³ de água, constituindo a única fonte para a irrigação de 16.000 hectares de terrenos cultivados.

“A necessidade é a mãe das invenções”

Este velho ditado nunca foi mais verdadeiro. Uma consequência positiva do sério problema de água de Israel foi colocar o país em primeiro lugar em métodos inovadores de economia e reciclagem de água. A água de chuva que escorre pelas sarjetas das cidades, impregnada de poluentes, corre para os bueiros e deles para o mar, num flagrante desperdício, além de causar poluição. O KKL, em conjunto com especialistas australianos, desenvolveu um sistema para a purificação desta água, o biofiltro, sendo a água purificada encaminhada ao lençol de água subterrâneo.

“O direito da Natureza à água”

A água é a substância mais encontrada na Terra; mas somente 2,53% é potável. O resto é água salgada. A água potável é um componente essencial de quase todos os ecossistemas, e os que têm a água como centro chamam-se zonas úmidas (wetlands, em inglês), como as fontes, rios, lagos, brejos e lagoas temporárias (hibernais), e muitos outros.

Entre os variados usos da água: doméstico, industrial, agrícola e recreacional, inclui-se também o uso da água pela própria natureza. Reconhecendo o direito da natureza à água, Israel aprovou, em 2004, a Lei da Água, que afirma a necessidade de preservar e recuperar rios, fontes e zonas úmidas. O KKL é um elemento-chave na proteção de nossas fontes naturais de água, com a restauração do mundialmente famoso Pântano de Hula, um exemplo de desenvolvimento ambiental. Espécies que há muito tempo eram consideradas extintas em Israel voltaram a viver no local, e os amantes da natureza, de perto e de longe, podem vir regalar-se com a paisagem. Graças a nossos esforços, apoiados pelos amigos do KKL de todo o mundo, estamos trazendo nova vida aos rios e zonas úmidas de Israel. Empenhamo-nos em proteger o delicado equilíbrio das lagoas hibernais, usadas por anfíbios ameaçados de extinção como local de reprodução, e elas possam tornar-se um foco de atividades recreativas e educacionais.
Israel é um signatário da Convenção de Ramsar sobre Zonas Úmidas, um tratado intergovernamental, cujo conceito de “utilização sábia” das zonas úmidas baseia-se na conservação e utilização sustentável destas regiões e de seus recursos para o bem de toda a humanidade. Esta definição condiz perfeitamente com o trabalho do KKL em prol das fontes hídricas. 
“A água é o impulsor da Natureza.” 

Leonardo da Vinci

Você sabia que o KKL, junto com os amigos e colaboradores de Israel e de todo o mundo...

· Plantou mais de 240 milhões de árvores.

· Mantém e cuida de 40.000 hectares de matas naturais.

· Contribui ao aumento do volume de água disponível em Israel, construindo reservatórios e represas, para coletar as águas das torrentes e a água reciclada, fornecendo 50% da água usada pela agricultura.

· Recupera as margens dos rios.

· Construiu mil áreas de recreação, áreas de descanso e parques regionais em todo o país, visitados por dezenas de milhares de visitantes.

· Abre milhares de quilômetros de trilhas de ciclismo, riscando o país no comprimento e na largura, através de florestas e áreas abertas, grátis para o público.

· Cria laços entre o público e as florestas, organizando atividades recreacionais e culturais na natureza para todo o público.

· Conserva o meio ambiente, faz o deserto recuar e cria áreas verdes e sombreadas em acampamentos militares e localidades do sul do país.

· Realiza pesquisas de ponta, aplicando os resultados em conservação da água, florestamento sustentável, prevenção da erosão, agricultura moderna e outros temas ecológicos.

· Associa-se a organizações internacionais, compartilhando conhecimento e implementando projetos em cooperação com países em todo o mundo, a fim de encontrar soluções para desafios ambientais.

· Recuperou as terras para cerca de mil comunidades em todo o país.

· Recuperou mais de 100.000 hectares de terras para o cultivo agrícola.

· Comprou cerca de 260.000 hectares de terras para novas localidades.

· Abriu 8.000 km de estradas e caminhos florestais.

· Educa centenas de milhares de jovens em Israel e no exterior, estreitando seus vínculos com Israel e contribuindo à integração social de novos olim à sociedade israelense.

E nossa visão para a próxima década continua...
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